COLEGIO SAN CARLOS DE QUILICURA
MATEMATICA/SEGUNDO MEDIO

J. VE!_ASQU EZ/C. SOTO/2020 COLEGIO
SESION 1 (45 MIN) SAN CARLOS

Solucionario de la Guia N° 28 Matematica
(Del 26 al 30 de octubre)

Revisatusrespuestas y sitienes algunaduda, comunicate através del

N“E““ mail:
P II° “A”: carol.soto@colegiosancarlosquilicura.cl en el siguiente
~ horario: martes y jueves desde las 16:00 hasta las 17:00.
4
AR / PR . -
e ¢ 1I°“B” y lI° “C”: josimar.velasquez@colegiosancarlosquilicura.cl en el
I > ﬁ siguiente horario: martes y jueves desde las 16:00 hasta las 17:00.
VY IIIID
Con gusto atenderemos tus inquietudes. jCuidate mucho!
4 )

SOLUCION DE EJERCICIOS PROPUESTOS DEL TEXTO DEL ESTUDIANTE
PAGINAS 213, 214, 215 y 216.

Parte |
()_60_2,24??1_05 ()_co_3,6m_ 8
Seme) =3 = q2am = B ==, =0
()_ca_3,6m_08 ()_ca_2,24m_0
sl =g = g2am = 8 B = =g, =0
. _co_2,24m_06 t()_co_3,6m_ p
9= =3em =0 9B == am = b

Parte Il (Las operaciones pueden variar segun la razon trigonométrica que se
utilice)

Completa la siguiente tabla con la razon trigonomeétrica correspondiente, las expre-
siones algebraicas y el resultado para cada caso. Redondea los angulos al gradoy las
longitudes [en cm]) a la décima.

Angulo / Lado dado Lado / am.;ulu _ Razup _ Expre5|.un Resultado
lado dado a determinar | trigonomeétrica algebraica
a=20° c=5cm cateto sen(a) = % a=c- senlal a=17cm
opuesto a
3= T75° b=35 hipot (8) b c b c=36cm
= =3, ) sen(f) =—- =— =3,
f cm ipotenusa ¢ - sen(B)
b b
o= 70° b=5&cm hipotenusa ¢ cos(a) = - c= cos (@) c=175¢cm
Cape B cateto _b .
g=230 c=65cm adyacente cos(f) = p b = c - cos(B) b=56cm
cateto b
B =55° c=75¢cm . sen(f) == b =rc-sen(f) b=61cm
) cat. op
a=4cm b=5cm angulo o tg(a}zcat ady tg(a) = 1,25 a=51°
b
a=4cm |c=8cm angulo sen(f) = sen(f) =05 p =30°



mailto:carol.soto@colegiosancarlosquilicura.cl
mailto:josimar.velasquez@colegiosancarlosquilicura.cl

Parte 111

Calcula las razones trigonométricas de cada angulo agudo del triangulo.

4 3
a. senla)=__5 d. sen(8)=__5
3 4
b. cosla)=__5 e. cos(Bl=_5& 6cm
4 3
c. tglal= 3 f. tqlB)= 2 -

Calcula las medidas de los lados faltantes en los siguientes triangulos rectangulos:

a. C b. Q

o /60 o, p =309 =

14 mim

Solucién:

a. AC=13,8cm,BC=8cm
b. PR=0,8cm, PQ=0,69 cm

Parte 1V

a. sen(4b°) = V2 cos(45°) = /2 tg(45°) =1

? 2
b. sen(30°) = 1; sen(60°) = V3 cos(30°) = V3
) ? ?
cos(60°) = %; tq(30°) = g tg(60°) =3
Parte V
5
d. 5
b. 0
1-V3
“ o

d V2 +V3 -2
' 2



COLEGIO SAN CARLOS DE QUILICURA
MATEMATICA/SEGUNDO MEDIO
J. VELASQUEZ/C. SOT0O/2020

SESION 2 (45 MIN) SAN CARLOS

QUILICURA

Guia de Trabajo N° 29 Matematica
(Del 16 al 20 de noviembre)

Nombre Curso Fecha

o _/11/2020

OA8: Mostrar que comprenden las razones trigonométricas de seno, coseno y tangente en tridngulos rectangulos: -
Relacionandolas con las propiedades de la semejanza y los &ngulos. -ExplicAndolas de manera pictorica y simbdlica,
de manera manual y/o con software educativo. -Aplicandolas para determinar angulos o medidas de lados. -
Resolviendo problemas geométricos y de otras asignaturas.

CONTENIDOS QUE SE TRABAJARAN EN ESTA GUIA
UNIDAD I11: GEOMETRIA
Tema 2: ¢En qué se aplican las razones trigonométricas?

INSTRUCCIONES

e El tiempo estimado para el desarrollo de la guia sera de 90 minutos. Puedes realizarla en dos sesiones de 45
minutos.

e Los materiales que necesitaras para el desarrollo de la guia seran: cuaderno de la asignatura, lapiz mina,
lapiz pasta, calculadora, goma, saca puntas y una regla.

e Eldesarrollo de los ejercicios escribelo con lapiz minay la respuesta final escribela con lapiz pasta.

e EnlaGuiade Trabajo N° 30 se anexara la retroalimentacion de esta guia.

jHola! Un gusto saludarte de nuevo, deseando que te encuentres muy bien junto a tus
familiares y seres queridos.

En esta ocasion, te invito a realizar la EVALUACION N°3: RAZONES
TRIGONOMETRICAS, esta vez a través de la plataforma educativa CLASSROOM.
Dicha evaluacion, estara disponible desde el jueves 19 de noviembre a partir de las
17:00 horas hasta el jueves 26 de noviembre a las 23:59 horas y los contenidos que se
trabajaran en la misma son:

e Razones trigonomeétricas en tridngulos rectdngulos (Guia N° 28)

e Aplicacion de las razones trigonomeétricas en la resolucion de problemas asociados a la vida
cotidiana (Guia N° 29)

Esta EVALUACION N° 3, es un formulario que consta de 10 preguntas de opcion multiple y el valor
asignado a cada pregunta es de 1 punto.

Para ingresar a dicha evaluacion debes tomar en cuenta lo siguiente:

busca la asignatura “MATEMATICA”, luego haces clic sobre la

pestafia “TRABAJO EN CLASE” y finalmente en la pestafia
“EVALUACIONES” conseguiras la EVALUACION N°3:

RAZONES TRIGONOMETRICAS con sus respectivas instrucciones. =~ ©oogle Classroom
Si tienes alguna duda al respecto, escribenos por CLASSROOM o por

correo electronico y con gusto te ayudaremos.

e Cuandoingresesa CLASSROOM con tu correo electrénico institucional, E

) )

iANIMO Y MUCHOS EXITOS! | ?‘/




En resumen

En un triangulo rectangulo, las razones tri-
gonometricas son relaciones entre las lon-
gitudes de sus lados que se establecen con

Veamos un resumen de lo trabajado en la guia anterior...

respecto a sus angulos agudos. (\\{,’a
En el triangulo ABC se definen las siguientes razones con respecto X &
al angulo a: )
* Seno de a: denotada por senlal, es la razon entre el cateto 2.
o P lod, Cateto Adyacente

opuesto ay la hipotenusa c: senjog = %

*» Coseno de o: denotada por coslal, es la razén entre el cateto

adyacente by la hipotenusa c: cosjo) = ¢

» Tangente de o: denotada por tgla, es la razon entre el

cateto opuesto a y el cateto adyacente b: tgla) = g

s
Z@H erramientas
s

tecnologicas

Calculadora cientifica

En una calculadora cientifica, usa las teclas sin ,
calcular las razones trigonometricas.

cos y tan para

» Siconoces el angulo y quieres calcular sen(20°), por ejemplo,
presiona las teclas: [sin |2 [0 [= 0342020143

* Obienenesteorden 2 0 [sin = 0342020143

» En otros casos es necesario aplicar la relacién inversa, es
decir, dado el valor de una razon trigonometrica, se necesita
saber cual es el angulo asociado.

* Para esta operacion, usa la tecla SHIFT o la tecla 2nd] antes
de la tecla para la razén trigopnometrica.
Por ejemplo, si sabes que senla] = 0,34, para
calcular el valor de o presiona las teclas:

SHIFT |fsind RO E-3 830 LEd L= 19,87687407
0 bien en este orden:
O3C- 3014040 SHIFT |Rsind b= 1987687407

Por ejemplo, para resolver el problema:

EL USO DE LA CALCULADORA CIENTIFICA PARA CALCULAR
RAZONES TRIGONOMETRICAS

Antes de empezar, comprue-
ba que tu calculadora este en
el modo DEG, ya que esto nos
indica que considera los angulos
medidos en grados sexagesima-
les, como los que se han usado.

Existen diversos modelos de
calculadoras, no solo conside-
rando el diseno, sino también

el orden con que se digitan las
teclas para cada una de las ope-
raciones y la prioridad gue estas
consideran cuando no se utiliza
el parentesis. Por eso es impor-
tante que practigues para gue te
familiarices con su usoy cbten-
gas losvalores que necesitas y
no otros.

Tecla SHIFT,
segunda funcion

eclas de razones
rigonometricas

Cateto
Opuesto




El sonar de un barco de salvamento localiza los restos de un
naufragio en un angulo de depresion de 12°. Si un buzo desciende
40 metros hasta el fondo del mar, ;jcuanto necesita avanzar por el
fondo para encontrar los restos del naufragio?

RCL  ENG

@@ @ @

oy _ 40 40
Ya que tq(12°) = =g luego d = oy @ (5 (8 9 &)
En algunas calculadoras se usa e e D

%0 (2)an) (1220 (=) 188,185204 ..

o4 1 d

Mientras que en otras el orden es
1(2 [tan Mx[. (410 (= 188,185204...

Luego, necesita avanzar mas de 188 metros para encontrar los
restos del naufragio.

Actividades de proceso

1. Un arbol es 5 m mas alto que un poste. Desde un punto en el suelo a
10 m de la base del poste, se observa la copa del arbol y el extremo
superior del poste en una misma direccion con un angulo de ele-
vacion de 30°. ;Cual es la altura del arbol y del poste, y la distancia
entre ellos?

Considerando el siguiente esbozo de la situacion, en el tridngulo
ABC se tiene que:

E
/‘/
(
c pe \; Sm
/f D

ym ym

} 300 ) O rj

A 10cm B X
Punto Poste Arbol

tgl30°) = 2 y = 10 1g(30°) — y = 10- Y3y~ 5.8



Por lo tanto, el poste mide 5,8 my el arbol, 10,8 m, aproximada-
mente, ya que:

Por otro lado, en el triangulo CDE se tiene que:

5
tgiage] X7

Entonces, la distancia entre el postey el arbolesde |
aproximadamente.

1gl30°) = 2 — x=

2. Desde la torre de control de un aeropuerto, el angulo de depresion
con el que se ve un avion en la pista se aterrizaje es de 72°y si se
aleja 150 metros a la torre, es de 54°. ;Cual es la altura de la torre?

» Un esbozo del problema es:

Torre
El avion se aleja
66\\\150 m de la torre.
h 180 \\

\ \" . w-n‘mu:- -
\4\ e

De los triangulos se tiene que: W

ee) =20 po () °

h
gle= % — x=—____(2)
Reemplazando (2] en [1):
h - tg(18°) + 150 b 150
= —F =
tg36%) tg(36°) - tg(18°)
_ Observa la relacion entre los
Con la calculadora, se obtiene que la altura de la torre de angulos de depresiény los
angulos usados en las razones
control es m. trigonomeétricas.
En resumen
Muchos de los problemas de aplicacion de trigonometria tienen que (_Glosario )_———‘_‘\
ver con la resolucion de un triangulo, es decir, con determinar la Angulo de depresion:

longitud de sus lados y las medidas de sus angules, a partir de al-
gunos datos. Para resolver estos problemas, se pueden considerar
los siguientes pasos:

* Esbozar un triangulo que represente la situacion.
= Aplicar el teorema de Pitagoras y las razones trigonométricas
de 30°, 45y 60°.
Angulo de elevacion:

= Utilizar una calculadora para determinar razones trigpnométri-
cas de otros angulos o sus relaciones inversas.
Utilizando la definicion de las razones trigpnomeétricas, es posible

obtener los valores correspondientes para ciertos angulos, tales
como 30°, 45° y 60°:

sen(30°) = % =05 sen(45°) :% =071 senl40°) :g = 0,87

05300 = V3 ~ 087 coslé59) =YZ %071 cosl60®)=1-05 I

1
2 2 Z

tg(30°) :% ~058  tgl45°) =1 tgl60°) =V3 = 173



ACTIVIDAD PROPUESTA PAGINA 224 DEL TEXTO DEL ESTUDIANTE

Actividades de prdctica

1. Aplicando las razones trigonometricas, determina la medida de cada lado en los si-
guientes triangulos. Puedes utilizar la calculadora.

d. C.
C AB =
BC =
1 mm
4,25 metros
A B
73 ?3”
R
36,870
25cm

2. Calcula la medida aproximada de los angulos interiores de cada triangulo.

a. 14 cm
Aﬁcm |/
8cm

&0 mm

45 mml_‘/

3. Estima el valor de las incognitas de cada triangulo.

a. b. c.
X
15 cm
X
12,5 cm 13 em
[0’}

7.5 cm X

7.25 cm

Utiliza una calculadora para comprobar tus resultados anteriores.

4. Gabriel, de 1,62 m de altura, se encuentra a 5 m de la base de un edificio y observa el
punto mas alto de este con un angulo de elevacion de 30°.

a. Determina aproximadamente la altura del edificio.

b. SiGabriel se aleja 2 metros de la base del edificio, jen cuanto varia el angulo de
elevacion para el mismo punto?



NUESTRA CLASE ONLINE N° 19 SE EFECTUARA EL
PROXIMO JUEVES 19 DE NOVIEMBRE A TRAVES DE LA
PLATAFORMA GOOGLE MEET, ASI QUE DEBES

nReCUCVda' M BUSCAR EL LINK PARA UNIRTE A LA CLASE EN TU
CALENDARIO.
CURSO: 1I° A CURSO: II°B CURSO: 1I° C
Nombre del profesor: Nombre del profesor: Nombre del profesor:
Carol Soto Josimar Velasquez Josimar Velasquez
Dia: Jueves 19 de Dia: Jueves 19 de Dia: Jueves 19 de Q Meet
noviembre noviembre noviembre
Hora: 3:00 pm—3:45 pm | Hora: 12:00 pm — 12:45 pm | Hora: 11:.00 am — 11:45 am

i TE ESPERAMOS!
CUIDATE MUCHO




